

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak

Belföldön hazához hordva, vagy vidékre postán küldve  
egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,  
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-tér 1. Telefon sz. 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Aszociáldemokrácia és a lelkiismeret szabadsága.

Minden munkás tudja és minden újságolvasó ember látja, hogy a szociáldemokrácia türelmetlenség dolgában felülmulja a vallásháborúk rémes korszakait. A szakszervezetekből számkivetették a kulturemberiség legföltételét a kincsét: a lelkiismereti szabadságot. A szociáldemokrata igazgatás nem tűr többé szabad politikai, szociális, vallási, vagy erkölcsi meggyőződést. A terror váltotta fel a szabadságot és a tömeg alkotmányos életét. Ők halomra ölnék existenciákat, akik nem pariroznak nekik. Ők kiütik a szerszámot annak kezéből és kivesszük a falatot annak szájából, aki nekik nem adózik és aki egy szabad gondolatának és külön véleményének ad kifejezést.

Különösen durva és igazságtalan türelmetlenségük a vallással szemben és pedig mondhatjuk csak a fatholikus vallással, a kulturvilág nevelő munkájával szemben.

Sokat írtunk már erről, ma csak annyi, hogy a szociáldemokráciát erre a viselkedésre az összmunkásság egyetlen hivatalos határozata sem jogosítja fel. A gótai (1875) és az erfurti (1891) programmban nincs a vallás kifosztva létjogától, hanem mindegyik programban az van, hogy: „a vallás magánügy, az egyházi és vallásos gyülekezetek magánegyesületek gyanánt tekintendők, amelyek ügyeiket teljesen önállóan intézik”.

Bár ez a tétel is sérrelmes az Egyházza és örök igazságra, bár ez is jogtalan és igazságtalan határozat, de mégis némi hamu alatt rejlő jóindulatot tartalmaz és annak elismerését involálja, hogy igenis a vallásnak is van létjogosultsága, sőt megilletti az a szabadság és az a védelem, ami más magánügyet megillet, mint ahogy szent és sérthetetlen a magánbecsület, szent és sérthetetlen a családi szentély, lelkiismeret szabadsága, ruhám épisége, testem épisége, vagy a pénztárcám. — Legalább ennyi az, amit a szociáldemokrata

hivatalos program is elismer, de a gyakorlat, különösen a magyar (vagy inkább zsidó-szabdkörműves) szocialista igazgatók praxisa ez ellen naponta vétkezik. A szocialista sajtó naponta inzultálja a munkás-milliók legszentebb „magán-ügyét”, vallásos meggyőződését, pedig nem is tartozik hozzá a gazdasági és társadalmi harchoz, annál is inkább nem, mert a katolicizmus elsősorban a

munka jogait és igazságát támogatja örök igazságaival.

De bízunk benne, hogy eljön az idő, amikor a munkásság egy józanabb része és pedig többsége az asztalra üt és azt mondja: Ne tovább. Ha mindenünket kívánja is a gazdasági szervezet, de a lelkiismeretünk szabadságát nem adjuk. Hagyjon fel a szociáldemokrácia a munkásság érzelmeit értő vallásgyalázzással.

## Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelent:

A szociáldemokrata párt tárgyalta a keresztény pártok vezetőivel és a miniszterelnökkel. A meg egyezés sikeresen halad. A szociáldemokraták részt akarnak venni a tisztántúli választásokban és a törvényhozásban. Foglalkoznak azzal a tervvel is, hogy a magyar munkásság a világ munkássága előtt ünneppélyesen tiltakozzék a bécsi szoc. demokraták garázdálkodásai ellen.

A tisztántúli választásokat még az aratósi munkálatok megkezdése előtt akarják megtartani. A két kormányzópárti meg-

egyezett a tisztántúli választások ügyében.

Németországban a jelszó most demokratikus gondolkodás, rend és munka! A sztrejkok megszűntek.

Budapesten szombat d. e. ismét félmilliórd pénz bélyegezték le. A rendőrség több kufár zsidót letartóztatott, akik a postapénzt üzérkedve adták el és a kékpénzlet manipuláltak.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a postapénzt nem fogják bélyegezni.

Budapesten letárgyalták a szesz- és bortársaság ügyét. Az új törzse április 1-én megnyílik.

## A munkanélküliek

panaszával van tele a levegő. Futnak fűhöz fűhöz, apróhirdetésekre költik a pénzt, csak éppen oda nem fordulnak, ahol tényleg segíteni tudnának rajtuk.

Érthetetlen, hogy a munkanélkülieknek látszólag tudomásunk sincs arról, hogy a kormány éppen erre a célra külön hatóságokat rendszeresített.

Dunántulon Székesfehérvárott, Győrött és Sopronban székelnek a hatósági munka közvetítő hivatalok, melyeknek működési körzete a következő: Székesfehérvár-i munkaközvetítő hatáskör Székesfehérvár város és Fejérmegyve területe, a győri és Győrváros Győr, Komárom, Esztergom vm. területe, a soproni: Sopron, Moson, Vass és Zala vármegyék.

Ezenkívül minden nagyobb községben helyi szervek működnek az ugynevezett „gyűjtőhelyek”.

Hogy a mai munkanélküli időben a hatóságok majdnem pangának, annak a munkanélküliek tájékozatlanságán kívül a másik oka az, hogy a közhatalóság, hivatalok, vállalatok munkás szükségletüket nem jelentik be, hanem megpróbálnak minden más módot, hogy munk-

án szervezzenek, csak éppen az erre épített adat kezdik el-

munkanélküliek! Ne nyúgasselek, ne szatárgyaljatok, hanem forduljatok előjáróságaitokhoz s ott majd utba igazítanak benneteket.

A vörös konkolyhintók még egyre járnak közöttünk. Szíjják az elégedetlenséget és az osztálygyűlöletet. Becsületes magyar embereket: a földmivest, kigazdát akarják a hivatalnok osztály ellen fordítani. Tehát éppen azt a két osztályt, mely ha a fias érzéstől hajtva előidézje volt a vörös uralom összeomlásának.

Ezek a konkolyhintók legujabbban egy új jelszót hangoztatnak, egy kérdést, hogy: hol az igazság? A szegény embernek be kell vonulni katonának, de az „urak” (mennyivel szegényebbek most ezek az „urak” mint a szegény ember!) a tartalékos tisztek otthon maradnak.

És bizony vannak józan, derék magyar emberek is, akik gondolkodóba esnek és nem látnak tovább az orruknál. Pedig nagyon egyszerű és nagyon érthető oka van ennek az állítólagos igazságtalanságnak. Mindenki tudja, hogy Magyarország ma esonka ország. A jelenlegi Nemzeti Hadsereg jóval kisebb, mint a régi magyarországi hadsereg. A meg-

levő tényleges tisztikar, mely elsősorban hivatott a hadsereg vezetésére, tehát bőségesen elegendő Nemzeti Hadsereg tiszt-szükségletének fedezésére.

A tartalékos tisztekre tehát pillanatnyilag nincsen szükség, sőt azok behívása ellen győztes ellenfeleink emelnének szót.

Végül a mi kirabolt állampénztárunk sem bírná el a tartalékos tisztek fegyverben tartását. Meg kell értenünk ezeket már azért is, mert a reánk diktált béketervezet szerint, még a meglévő tényleges tisztek egy részét is valószínűleg el kell majd bocsátani a Nemzeti Hadseregből, hogy gondolhatnánk tehát a tartalékos tisztek behívására?

Ez az igazság. Aki ezt sem érti meg: az nem is akarja megérteni. Az csak gyűlöletet és viszályt akar előidézni ebben az országban. Aki pedig ma, a magyarság válságos óráiban hirdeti a gyűlöletet és szétluzást: annak nincs helye ezen a földön, mert árulója nemzetünknek. Azt méltó helyére a vádlottak padjára kell juttatnunk.

Bizony mondom nektek, eljön még az az idő is, amikor a tartalékos tisztek ismét ott fognak állni a katonák között és nem lesznek elfutva az elfeledődozás-tól!

## A keresztény magyar nagybánkjának

a Magyar Nemzeti Gazdasági Banknak szervezési munkálatai annyira előrehaladtak, hogy a bank előreláthatólag rövid időn belül megalakulhat. Az érdeklődés nőtön nő s megállapítható, hogy a magyarság bizalma egységesen ezen alapításra összpontosul, amit bizonyít, hogy számos vidéki pénzintézet csatlakozása után, most az Országos Földműves Bank olvadtt a Magyar Nemzeti Gazdasági Bankba. De a bizalmat tükröztetik vissza a számtalan kisebb jegyzés mellett a legutolsó időben eszközölt nagyobb összegű részvényjegyzések is:

Ungváry László Cegléd 500,000 K, Eszterházi Miklós hg. 200,000 K, Szmracsányi Lajos érsek Eger 100,000 K, Széke Lajos és neje Alsódaban 100,000 K, Kozol család Cegléd 120,000 K, Biró Bertalan Kiskőrös 65,000 K, Frey Testvérek Budapest 60,000 K, Bitskey Péter és neje Tápó-bicske 60,000 K, Koll család Budapest, Biró Károly Cegléd, Paduschitzky Alfréd Budapest, Stribanek Mihály Kiskunhalas, Bernát Gusztáv 50,000—50,000 koronát jegyeztek.

A Magyar Nemzeti Gazdasági Bank nem konjunktúra alapítás.





